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Verbale della Riunione della “SPES” 
24/09/2019, ore 12.00 

 
Il giorno lunedì 24 settembre 2019, alle ore 12.00, è convocata la riunione della SPES, 
presso il domicilio del Prof. Giovanni Genovesi. 
Presenti: Giovanni Genovesi, Luciana Bellatalla, Elena Marescotti, Giovanni Gonzi, An-
gelo Luppi 
Assenti giustificati: Piergiovanni Genovesi e Angelo Luppi 
 
Presiede: Giovanni Genovesi 
Verbalizza: Luciana Bellatalla 
 
La riunione inizia alle ore 12.15 
 

Ordine del giorno 
1. Comunicazioni 
2. Numero 10 della Rivista 
3. Numero 11 
4. La Rivista: valutazione e altro 
5. Premio Spes 
6. Programmazione attività futura 
7. Varie ed eventuali 
 
1. Comunicazioni 
 
Il Presidente, non avendo nulla da comunicare, passa al secondo punto dell’O.d.g. 
  
2. Numero 10 della rivista 
 
Genovesi informa i presenti che: 
 

Il numero 10 pubblicherà, a cura di Giovanni Genovesi, esclusivamente gli atti del 
convegno svoltosi a Parma sulla rivoluzione russa, nello scorso novembre. Sono arrivati, 
referati i contributi da referare e già rivisti dagli autori. I contributi scartati o non inviati 
sono rispettivamente quelli di: Balzano e Tumino; non inviati: Caruso, Pellegrino, Sarra-
cino. Villani. 

Pertanto, il n. 10 avrà i seguenti contributi di: 
Bellatalla L.. Carioli , Genovesi G., Genovesi P., Luppi A., Merlo G., Nelin, Orsomarso 
V., Savant G. in quest’ordine: 
 

- Presentazione, di Giovanni Genovesi         4 
 
Prima Parte - L’educazione rivoluzionaria                                                2 
 

- Il ruolo di Lenin e della Krupskaja nei Piani della scuola del 1918 del  
1923, di Giovanni Genovesi       36 

- John Dewey: impressioni di viaggio dalla Russia sovietica,  
di Luciana Bellatalla        18 

- Vera Schmidt e l’asilo sperimentale di Mosca tra utopia e politica,  32  
di Giordana Merlo 
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- Lo sviluppo delle idee della pedagogia psicoanalitica nell'Unione  
Sovietica (1908-1936), di Ievgen Nelin     10 
 
Seconda Parte – La rivoluzione russa e l’Italia di sinistra   2 
 

- “Critica Sociale” e la rivoluzione russa (1917-1926) di Giovanna  
Savant         26 

- L’ “autoeducazione” dei produttori. Gramsci e la rivoluzione  
sovietica,di Vincenzo Orsomarso      24 

- Racconti e giornali illustrati per l’infanzia d’ispirazione marxista  
nell’Italia del secondo dopoguerra. Tra esigenze pedagogiche  
e istanze politiche, di Stefania Carioli     20 
 
Terza Parte - Ricadute sulla politica e sulla vita quotidiana   2 
 

- Echi in Italia del 1917 russo. Il caso di Parma, di Piergiovanni  
Genovesi          18 

- Il Comunismo in un piccolo paese sulle rive del Po: 1919-1921: 
Politiche locali, tensioni ideali, esperienze personali, di Angelo Luppi 28 
 

- Conclusioni, di Luciana Bellatalla        4 
 
Il testo sarà di 226 pp. + 2 di frontespizio e 2 di Indice = 230 

 
3. Numero 11 della rivista 

 
- Per il numero 11, con uscita giugno 2020, è prevista la pubblicazione degli Atti del 
Seminario di Catania. Purtroppo ci sono problemi perché, data la natura composita 
dell’incontro, la SPES si è detta disponibile a pubblicare gli Atti solo delle relazioni. Si 
aspetta risposta da Catania, che dovrebbe mandarci le relazioni. 
- Pertanto il n. 11 avrebbe i seguenti contributi:  

- Bellatalla,  
- Calvetto,  
- Genovesi,  
- Piazza,  
- Sandrone,  
- Villani 
- Articolo straniero di Pablo Celada Perandones, II puntata sulla scuola franchista. 
- Il capitolo dal testo di Rusk,  
- Un documento,  
- Recensioni, 
- Spigolature bibliografiche 

 
- Laddove le decisioni di Catania fossero di pubblicare tutto in cartaceo presso un loro edi-

tore, resterebbero solo le relazioni di Bellatalla e Genovesi da pubblicare insieme 
all’articolo straniero e altri articoli eventuali e Rusk, documento, recensioni e le spigola-
ture bibliografiche. Come vedete il problema non è di poco conto perché Catania ha in-
garbugliato tutto corrompendo il seminario della SPES. Cosa fare? 

 
Interviene Luciana Bellatalla, che informa di aver contattato Antonella Criscenti: la ri-
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sposta è che ha messo tutto in mano a Todaro e Lentini.  A questo punto, contattato anche 
Todaro, Leo ha risposto che è ben lieto di prendersi l’incarico di ordinare per la pubblica-
zione questo numero, secondo quanto avevamo concordato a Catania e il Presidente ha 
prima riepilogato. Ha richiesto copia delle norme editoriali, che gli sono state inviate. Ora 
non resta che aspettare la deadline per la consegna dei pezzi. Ma ovviamente, anche per 
questo ci sarà sollecitazione da parte nostra. 

Luciana Bellatalla ha anche sollecitato Todaro a far avere quanto prima l’intervento 
che tenne all’associazione locale di Storia Patria, insieme con Genovesi e Luciana stessa, 
a proposito del Manifesto in difesa della storia sottoscritto da Giardina, Camilleri e Segre. 

Sia l’intervento di Bellatalla sia quello di Todaro potranno essere pubblicati sulla rivi-
sta, secondo la programmazione che la Redazione provvederà a fare. 

Infine, ancora Luciana Bellatalla dice che per i numeri a venire ha interesse a pubbli-
care un articolo su Willy Dias, una scrittrice “rosa” degli anni tra il 1920 ed 1960 (artico-
lo che potrebbe essere collocato, a discrezione della Redazione, anche in “Ricerche Peda-
gogiche”) e uno sulle Scuole di Dottrina Cristiana a Pisa, sempre che l’Archivio vescovile 
contenga documenti sufficienti come le sue ripartizioni lasciano intendere e sperare. 
 
4. La Rivista: valutazione 
 
Ai primi di maggio la richiesta di valutazione è stata inviata all’Anvur. Si tratta ora di 
aspettare il risultato, atteso per la fine del 2019, visto che le procedure si sono chiuse il 31 
maggio e che le domande sono tante.  
 
5.Premio SPES 
 
In data 12 aprile u. s. giuria è stata scelta, articolata in tre sottocommissioni: 
a. Tesi di Dottorato: Giovanni Genovesi, Luciana Bellatalla, Angelo Luppi. 
b. Opera Prima: Giovanni Genovesi, Elena Marescotti, Lucia Ariemma. 
c. Saggistica: Giovanni Genovesi, Alessandra Avanzini, Paolo Russo.  
Secondo le delibere della riunione del 3 giugno u. s.  

- la giuria del premio è convocata on-line per la giornata del 30 ottobre p.v. Lu-
ciana Bellatalla si impegna a inviare a tutti i membri della commissione giudicatrice: 1. la 
convocazione della riunione, che, more solito, si svolgerà dalle 10.00 alle 18.00 per con-
sentire a tutti di intervenire con agio e compatibilmente agli impegni previsti per ciascuno 
di loro; 2. un modello di griglia valutativa unitario per facilitare i lavori.  

- Quanto alla data della premiazione, tra le due proposte dalla SPES, il dott. Fa-
rinelli, presidente della Deputazione di storia patria di Parma, ha indicato come preferibi-
le il 15 novembre alle ore 16. 

- In concomitanza con la premiazione, Luciana Bellatalla e Giovanni Gonzi pre-
senteranno il volume on-line di Giovanni Genovesi, Il ruolo di Lenin e Krupskaja nei 
Piani di riforma della scuola del 1918 e del 1923. 

- In relazione ai lavori di valutazione dei materiali presentati al concorso di 
quest’anno, visto che la griglia proposta per tale valutazione, non è sembrata del tutto 
funzionale, si decide, per il prossimo anno, di procedere ad una sua revisione 
 
6. Programmazione dell’attività seminariale futura 
 
- Angelo Luppi ha ribadito la sua disponibilità ad organizzare, come da delibera del 3 
giugno scorso, un Seminario a Suzzara nel maggio 2020. Il progetto dell’incontro sarà in-
viato il 30 ottobre prossimo, ma fin da ora, grazie e confronti telefonici, si è giunti ad un 
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titolo di massima, su cui incentrare il seminario: “Educazione e scuola nelle politiche sco-
lastiche in Italia”. 
- Paolo Russo ha dichiarato il suo impegno per organizzare un seminario presso 
l’Università di Cassino, affiancato dalla De Santis che, in quanto incardinata, può gestire 
gli aspetti amministrativi della questione. Si pensa ad un seminario da tenere nell’autunno 
del 2020 su un tema che possa attirare anche gli insegnanti. Si formula un titolo generale 
e forse anche generico, ma rispondente allo scopo: Essere insegnante oggi. 

In ogni caso bisogna ricordare agli organizzatori che chiedano al MIUR il riconosci-
mento del seminario come corso di aggiornamento. 
 
7. Aggiornamento del sito 
 

L’ingegnere Francesco Pedacchio mi ha chiesto ancora sull’aggiornamento del sito, al 
quale non avevamo dato risposta. L’aggiornamento riguarda la sfogliabilità dei documenti 
nel sito. Gli avevo detto che ne avremmo parlato nell’ultima riunione del 2019. Ci siamo 
e dobbiamo decidere. Il costo dell’aggiornamento è di 300 euro annui. La scheda che mi 
mandato il 25 febbraio scorso è la seguente: 

“Caro professore buongiorno, 
Come d’accordo le invio il link dove può leggere parte dell’ultima rivista spes, 

in formato sfogliabile (come un e-book). 
Cliccando qui sotto: 
http://www.spes.cloud/rivistasfogliabile/rivistatest.html 
Potrà vedere le prime 30 pagine. 
Ho analizzato tutti i file che attualmente si trovano all’interno del sito 

spes.cloud e ve ne sono 61 tra: riviste, verbali, contributi, ricerche pedagogiche e 
libri. 

La spesa per la conversione di ogni file sarebbe di soli 5€ (ci vuole circa un’ora 
per ognuno). 

Ovviamente i file pdf potrebbero rimanere comunque, come alternativa di let-
tura e stampa. 

Sarebbe esteticamente molto accattivante poter offrire ai lettori dei materiali 
pubblicati in spes.cloud una tale esperienza di lettura, in quanto quella di poter 
sfogliare un pdf come se fosse un libro è molto indicata per le riviste online. 

Se decidete di convertire tutti i file, potremmo fare un unico pacchetto di 300€ 
(+iva se con fattura) comprendendo anche tutti i file per i quali verrà richiesta la 
pubblicazione da qui fino al prossimo rinnovo, il quale verrebbe incrementato di 
soli 50 € all’anno per la conversione di tutti i file futuri da pubblicare. 

Io aspetterei tempi più propizi. Ma discutiamone e decidiamo. 
Dalla discussione, emerge che anche Luciana Bellatalla ed Elena Marescotti sono con-

traria a questa revisione, che giudicano costosa senza vere e proprie ricadute positive sul-
la fruizione della rivista. 

 
8.Varie e eventuali  
 

Luciana Bellatalla ricorda che nel mese di ottobre andrà a Chur per seguire il semina-
rio annuale della Società Internazionale per lo studio dei libri di testo e per presentare la 
bozza di analogo seminario da tenersi a Parma, nell’ottobre del 2020. Il patrocinio sarà 
ovviamente della Università di parma, ma non sarebbe inopportuno anche il patrocinio 
della SPECIES e della SPES. Per la prima, Luciana Bellatalla si incarica di chiedere ai 

http://www.spes.cloud/rivistasfogliabile/rivistatest.html
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membri fondatori e cooptati questa disponibilità; per la seconda, sarà bene convocare, on-
line, una riunione del Consiglio direttivo che deliberi su questo punto. 

Elena Marescotti comunica che Nicola S. Barbieri l’ha contattata per riallacciare i rap-
porti con la SPES. 

Luciana Bellatalla comunica che il numero degli iscritti è cresciuto e che la neo iscritta 
Vittoria Bosna manderà a breve un articolo per la nostra rivista. 

All’unanimità si decide di convocare il Consiglio il giorno 31 ottobre 2019 dalle ore 9 
alle ore 20.00, secondo l’uso. 

Nulla più essendovi da discutere la seduta è sciolta alle ore 13.00.  
La prossima riunione della redazione della SPES è fissata il 26 febbraio 2020, in con-

comitanza con quella della rivista “Ricerche Pedagogiche”, alle ore 12.00, presso 
l’abitazione del Prof. Genovesi. 

 
Il presidente     Il segretario verbalizzante 
Giovanni Genovesi     Luciana Bellatalla 
 

 


